

“山东爷爷”，您资助的孩子考上清华了

通过壹点公益结对受助，甘肃三胞胎全部金榜题名，寻找好心人报喜



延伸阅读

本报济南7月19日讯(记者 王倩 刘桂斌)“我们想找到好心的山东爷爷王洪利，孩子们今年都过本科线了，老二考上了清华大学。我们想给老人家报个喜。”壹点公益近日收到了一个特殊的求助，求助人是来自甘肃定西的姜银霞，她和三个孩子要寻找的王洪利老人曾经通过壹点公益“百元助学”公益项目资助过他们。19日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系到老人，并协助双方开启了一场跨越1300公里的视频“会面”。

19日上午，在济南菜市新街小区王洪利家中，老人听说他曾经帮助过的三胞胎过了本科线，都能上大学了，不禁开心地大笑起来，“太好了，孩子们有出息，我高兴！”花白的胡子随着老人的笑声不断摆动，洋溢着幸福和快乐。已经99岁高龄的王洪利老人很沉稳，很少因为别人的事情如此开心。

事情还要从六年前说起。王洪利老人通过齐鲁晚报·齐鲁壹点百元助学项目看到“甘肃单亲母亲靠理发养活三胞胎兄弟”的故事后，与这个家庭结成了帮扶对子，每个月给每个孩子100元钱，每年就是3600元，连续资助了两年。

起初，因为老人耳背，受助人只能通过老人的学生互相联络，但在三年前突然断了联系。“当时三个孩子都考上了县一中，我们就想给老人报喜，但遗憾的是没有联系上。这次他们都考上大学了，无论如何也要联系到老人报喜。”姜银霞说。

定西到济南有1300多公里，姜银霞说现在条件有限，孩子们读大学也需要钱，暂时没法带孩子来山东看望王洪利老人，这也成为她的遗憾。在记者的帮助下，双方通过视频方式“见了面”，因为三个孩子外出做家教和志愿者，姜银霞一个人在视频那端向老人报告了这个好消息，并感谢老人曾经的慷慨解囊。

“很好，非常好，孩子们向上，这也是我最想看到的。我生活很简单，花费不多，帮你们一把是应该的。”虽然已经99岁高龄，王洪利思路清晰，不断向孩子妈妈表示祝贺。视频另一端的姜银霞早已被老人朴实的话语感动，流下了眼泪。王洪利介绍，当初资助三胞胎的费用，一部分来自书画作品的义卖，一部分来自他的退休工资。除了三胞胎母子，他还多次捐款捐物帮助了其他很多需要帮助的人。

姜银霞介绍，除了王洪利老人，还有一位不愿透露姓名的山东人也资助了三胞胎兄弟，“我们一直有联系，但他不希望被报道，这个好消息我们已经告诉他了。”姜银霞说，非常感谢有爱的山东好人。

7月19日一整天，王洪利老人都沉浸在喜悦之中，就连两天前自己99岁生日当天，他都没有这么开心。这份开心和喜悦来自1300多公里外的三胞胎兄弟，“我帮助他们，从来没想过让他们来感谢我，也没有想到他们还主动找来报喜，孩子们有出息，我高兴！”老人说。



听到自己曾经资助的三胞胎都金榜题名，老人高兴地竖起了大拇指。

文/片 记者 王倩 刘桂斌

资助三胞胎上学 希望他们积极向上

虽然已经99岁高龄，但对于当时的情景，王洪利老人仍历历在目。2016年12月，齐鲁晚报百元助学公益项目收到了远在甘肃省定西市通渭县的单亲妈妈姜银霞的求助。租房经营一家小理发店，再加上低保的收入，姜银霞和三个儿子就靠这些生存。“离婚之后，我自己带着三胞胎生活，没有正式工作，没有固定居所，日子过得太难了。”这是姜银霞当时求助时的原话，深深触动了王洪利老人的心，当时92岁的他专门来到齐鲁晚报编辑部，将第一年资助三个孩子的3600元钱和写有鼓励的书法、书本送到记者手中，委托记者转交给这位单亲妈妈。

“一个单亲母亲，靠着给别人理发养活三胞胎儿子，太不容易了。”王洪利回忆起来，说了跟当时一样的话。老人说，如果这个事情放在现在，他还会选择资助他们，绝不会犹豫。而就在断了联系的这几年，他也没有主动联系对方，就是因为从来没想过要什么回报。

在视频通话过程中，姜银霞还特地让王洪利老人看了孩子们学习和住宿的小房间。一间不到10平方米的房屋里，摆放了一张上下铺和3张

书桌，虽然布置简单，但非常整洁。“这位妈妈了不起，把孩子教育得这么好。”王洪利在视频中对着姜银霞竖起了大拇指。

当被问到有什么话要对三个孩子嘱咐时，王洪利老人侃侃而谈。他说，人都应该往上走，孩子们现在都考上了大学，有的还考上了清华大学，他感觉自己的付出没有白费，希望孩子们能够继续向上。

多次爱心义卖 记不清帮助过多少人

实际上，三胞胎并不是王洪利老人唯一帮助过的对象，他也数不清自己帮助过多少人，能让他回忆起来的也是靠着房间里悬挂的锦旗。

王洪利老人指着一面锦旗告诉记者，送锦旗的是德州乐陵的一家人，因为孩子遇到车祸受伤在济南救治，当时家庭很困难，王洪利就将自己的书画拿出来进行义卖，义卖所得的钱全部捐给孩子做治疗。后来孩子出院之后，全家人特地来到王洪利老人家中表示感谢，“他们在我家待了一上午，我却感觉没什么，就是做了一些自己该做的事。”

这样的故事在王洪利的回忆里还有很多，有一些具体的人和事他已经记不清楚了。有一次一位母亲带着一个小学生给他送来了茶叶枕头，“那位母亲说我以前救济过她，

捐了钱给孩子上学。”王洪利实在想不起来是何时的事了，但是大家还能想着他，他心里也暖暖的。

老人说，他有很深的感悟，很多时候没有钱是不行的，尤其是面临上不起学、看不起病的时候，就会格外难受。而他个人有退休金收入，书画作品义卖也能有点收入，自己生活花不了很多钱，所以就更愿意把这些钱拿出来帮助别人。

改编“三字经” 要留更多贡献给后人

“多行善，财留少；留贡献，万事芳……”在王洪利老人的家里，挂着一幅“三字经”，这是老人根据亲身体会创作出来的。在与姜银霞视频通话过程中，他也将自己改编的“三字经”背诵出来。

老人说，正如他在改编中所说，“活百岁，一晃到”，他想的是在活着的时候能为别人做多少事情，能让后人记住些什么。出于这样的想法，他多次去宣讲战斗故事，传承优秀文化；他还坚持多年为社区义务办板报，美化社区环境……

“我个人花费很少，留下的钱够我生活就可以了，其他的愿意拿出来(帮助别人)上学、看病、救灾。”王洪利老人介绍，他每天吃得很简单，一份水饺就能吃一天，也吃不烦，每天花费也就20元左右，如果别人有需要，他还会继续为后人做一些贡献。

多次慷慨解囊助人，从没想过要回报

99岁『山东爷爷』王洪利：



三胞胎中的老二已经收到了清华大学的录取通知书。受访者供图

考上大学的三胞胎兄弟：在当地做起了家教和志愿者

记者 王倩 刘桂斌

通过网络查询到孩子们的高考分数之后，姜银霞就开始联系齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，想第一时间找到王洪利老人，与这位“山东爷爷”分享好消息。同时，懂事的孩子们也为接下来的大学生活做起了准备，他们除了在当地做家教，为学弟学妹补习功课之外，还在当地文化馆做起了志愿者。

姜银霞介绍，三个孩子都非常争气，在今年的高考中，老大、老二

都过了一本线，考入清华大学的老人是当地的理科第一名；老三成绩稍微差一些，但也考过了二本线。目前，老二已经收到了清华大学工科实验班类(机械、航空与动力)专业录取通知书，老大报考了重庆理工大学，老三报考了吉林一所医学院。

“孩子们都太懂事了，他们说不想让我再劳累了，要自己赚大学的学费、生活费。”姜银霞说，两个儿子选择做家教赚点生活费，老三选择做志愿者，这也是孩子们在有爱的环境中培养的良好品德，要感谢这

一路走来遇到的好心人。

姜银霞告诉记者，三个孩子查到考试成绩之后，全家人一起外出玩了一趟，这也是这些年来一家人最轻松和快乐的时刻。对于未来，姜银霞计划着等孩子们都去读大学了，她还要继续在当地租一间小房子做理发生意维持生计。“孩子们都说上大学会努力，会有一些奖学金，他们都是在为我减轻负担。”姜银霞说，现在能看到的未来是越来越好，他们一家人将来有能力了，也一定会尽自己的力量帮助别人。